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P°íklad 1

Házíme dv¥ma kostkami. S jakou pravd¥podobností padne sou£et v¥t²í neº 10?

�e²ení:

Hodnoty (sou£t·) 2,3,· · · , 12.

�etnosti (hodnot) získáme, kdyº nakreslíme hody do matice: první kostka dolu, druhá doprava.

S 1 2 3 4 5 6
1 2 3 4 5 6 7
2 3 4 5 6 7 8
3 4 5 6 7 8 9
4 5 6 7 8 9 10
5 6 7 8 9 10 11
6 7 8 9 10 11 12

Podle toho jsou £etnosti.

sou£ty 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
£etnosti 1 2 3 4 5 6 5 4 3 2 1

a pravd¥podobnostní funkci dostaneme, d¥lením 36, coº je po£et v²ech moºných hod· dv¥ma
kostkami

x 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
f (x) 1
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Zadání 1

Jaká je pravd¥podobnost, ºe padne men²í neº 4?

�e²ení: Men²í neº 4 je {2, 3}. Podle tabulky £etností jsou 3 p°íznivé moºnosti, po£et v²ech
moºností je 36. Tedy

P (X < 4) =
3

36
=

1

12

Podobn¥ podle pravd¥podobnostní funkce

P (X < 4) =
1

36
+

1

18
=

1

12

Zadání 2

Padne men²í neº 4 za podmínky, ºe nepadla 6 ani na jedné z kostek.

�e²ení: Z podmínky máme prostor v²ech výsledk· je dán maticí 5×5, tedy

{1, 2, 3, 4, 5} × {1, 2, 3, 4, 5}
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coº dá 25 moºných hod·. P°íznivé jsou stále ty 3. Je tedy

P (X < 4|ne 6) =
3

25

Odtud je vid¥t, ºe jevy �padne men²í neº 4� a �nepadne ºádná 6� jsou závislé (coº je pochopitelné
- kaº padne 6, nem·ºe být sou£et men²í neº 4; kdyº tedy víme, ºe nepadla 6, budeme spí²e
hlasovat pro sou£et men²í neº 4)

P°íklad 2

V krabici máme 2 korálky bíle a 3 modré. Losujeme 2 korálky. Jaká je pravd¥podobnost, ºe v
druhém tahu dostaneme bílý korálek.

Ozna£íme 1b bílý v prvém tahu, 1m modrý v prvém tahu, 2b bílý v druhém tahu a 2m modrý v
druhém tahu. Potom nap°. 2b|1b znamená bílý v druhém tahu, kdyº v prvém tahu byl také bílý.

Zadání 1

Losujeme korálky tak, ºe první vytaºený nevrátíme.

V prvém tahu je to jasné (podle po£tu korálk· v krabici):

P (1b) = 2
5 , P (1m) = 3

5 .

V druhém tahu jsme v potíºích, protoºe neznáme aktuální stav krabice. Závisí na tom, co bylo
vytaºené v prvním tahu. M·ºeme ale psát podmín¥né pravd¥podobnosti

P (2b|1b) = 1
4 , P (2b|1m) = 2

4 , P (2m|1b) = 3
4 , P (2m|1m) = 2

4

Co chceme je P (2b) . To je P (1b, 2b) + P (1m, 2b) - táhneme bu¤ první b a druhý b nebo první
m a druhý b (to je vlastn¥ marginála z P (1tah, 2tah = b) , tedy

∑
1tah P (1tah, 2tah = b) . A

sdruºené pravd¥podobnosti rozloºíme na podmín¥né a marginální; tedy

P (2b) = P (1b, 2b) + P (1m, 2b) =

= P (2b|1b)P (1b) + P (2b|1m)P (1m)

a v²echny tyto pravd¥podobnosti jiº umíme ur£it. Tedy

P (2b) =
1

4

2

5
+

2

4

3

5
=

2

5

Zadání 2

Losujeme tak, ºe první taºený korálek vrátíme.

Potom situace p°ed druhém tahem je stejná jako p°ed prvním a platí

P (1b) = 2
5 , P (1m) = 3

5 , P (2b) = 2
5 , P (2m) = 3

5

První a druhý tah jsou nezávislé.
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Dodatky

Rovnice, která nám vy²la v poslední p°íkladu se nazývá vzorec pro úplnou pravd¥podob-

nost. Obecn¥ pro jevy A a B1, B2, · · · Bk platí

P (A) = P (A|B1)P (B1) + P (A|B2)P (B2) + · · ·+ P (A|Bk)P (Bk)

Tento vzorec po£ítá pravd¥podobnost jevu A kdyº jej známe jen za okolností Bi.

Dal²í podobný vztah je Bayes·v vzorec

P (Bk|A) =
P (A|Bk)P (Bk)

P (A)
,

kde P (A) spo£teme pomocí úplné pravd¥podobnosti. Tento vzorec obrací jev A a jeho podmínku
Bk.


